

— Биография —

ИВАНОВ ПЛАТОН ИВАНОВИЧ: ДАННЫЕ БИОГРАФИИ #1

Астанов Д. Ш.

Бухарский государственный университет, Узбекистан

e-mail: ped_mahorat@inbox.ru

Аннотация. Представлена биографическая справка об узбекском психологе Иванове Платоне Ивановиче (1892-1968), работавшем в XX веке.

Ключевые слова: биография, Иванов П.И., Узбекистан, Ташкентский педагогический институт, история психологии

Ivanov Platon Ivanovich: facts of biography # 1

Astanov D. Sh

Bukhara State University, Uzbekistan

Abstract. The author presents the biographical information about the Uzbek psychologist Ivanov Platon Ivanovich (1892-1968) worked in the XX century.

Keywords: biography, Ivanov P.I., Uzbekistan, Tashkent Pedagogical Institute, history of psychology



Иванов Платон Иванович родился в 1892 году в д. Чувашская Чебоксарско-Чистопольского уезда воспитывался в приемной семье в селе Савруши, где закончил школу. После школы поступил в Казанскую Духовную Академию [4]. Платон Иванович поступил на историческое отделение и прослушал полный курс академических наук, после чего Советом Академии от 29 мая (11 июня) 1918

года был удостоен ученой степени «кандидата богословия 1-го разряда» со званием «магистранта». Кроме того, в особом удостоверении, подписанном ректором Казанской Духовной Академии епископом Анатолием, записали: «Кандидат богословия П. И. Иванов за время своего 4-х летнего пребывания в Академии зарекомендовал себя с отличной стороны как студент и как человек» [2].

С 1918 по 1920 гг. работает в чувашских секциях инструктором по народному образованию при Чистопольском уездном и Казанском Губернском Отделе Народного образования и одновременно преподает историю, психологию и логику в средней школе №7 [2].

С 1920 по 1925 гг. Платон Иванов стал преподавателем педагогики и психологии, а также заведующим учебной частью Казанского Чувашского педагогического техникума, постепенно повышая свой научный уровень. В 1920 году почти одновременно зачисляется и профессорским стипендиатом в Томский государственный университет, и – во вновь открывшийся Казанский педагогический институт (переименованный в 1922 г. в Восточный педагогический институт). Оставаясь стипендиатом в Казани, Платон Иванович в 1922 году заканчивает стипендиатский стаж [2].

В 1925 направлен на работу в г. Ташкент, где до 1927 г. совмещал должность преподавателя и заместителя директора по учебной части Казахского педагогического института в Ташкенте [4].

С 1927 года начинается Самаркандский период жизни Платона Ивановича, в это время он являлся доцентом Узбекской педагогической академии в городе Самарканде. В этот период он активно занимался наукой и подготовил ряд работ по педагогике («Краткий очерк общей педагогики», «Системы и методы школьной работы», «Школоведение», «Что такое советская трудовая школа», «Достижения советской педагогики за 10 лет», «Общие методы обучения» и другие), а также организовывает в Академии психологическую лабораторию [2].

В сентябре 1931 года Иванов переходит на работу в Ташкентский вечерний педагогический институт. Здесь заведует кафедрой педагогики и ведет преподавание психологии. Чуть позже он назначается на должность профессора и заведующего кафедрой педагогики Ташкентского индустриально-педагогического института [2].

14 сентября 1935 года на базе педагогического факультете Среднеазиатского государственного университета был создан педагогический институт, целью которого стала подготовка дипломированных специалистов - учителей. Затем в 1947 году данный институт был реорганизован в Ташкентский Государственный педагогический институт имени Низами [3].

Здесь Платон Иванович работает до последних дней жизни: в 1938 году становится профессором, до 1939 года заведует кафедрой педагогики и психологии, а с 1939 года – кафедрой психологии. В апреле 1941 года ВКВШ при СНК СССР он официально утвержден в должности заведующего кафедрой психологии. На тот момент это была единственная самостоятельная кафедра психологии в Узбекистане [2].

В 1968 году был удостоен звания Заслуженный деятель науки и техники УзССР [2].

Платон Иванович Иванов умер в 1968 году .

11-12 апреля 1991 в Ташкентском государственном пединституте им. Низами прошла республиканская научно-практическая конференция [1], посвящённая 100-летию со дня рождения профессора Платона Ивановича Иванова, заслуженного деятеля науки и техники УзССР. Данное мероприятие было посвящено проблемам совершенствования подготовки учительских кадров в педвузах и университетах в условиях непрерывного образования и роли психологической науки в этом.

Список использованной литературы:

1. Давлетшин М.Г. Совершенствование подготовки учительских кадров // Вопросы психологии. 1991. №5. С. 183-184.
2. Иванов Платон Иванович // Мемориал памяти. URL: <http://www.tashkentpamyat.ru/ivanov-platon-ivanovich-uchenijj-psikholog-.html>
3. Сансызбаев Н. Первый казахский вуз // Белые пятна истории. 2002. №5. URL: http://ddp-main.narod.ru/2002/nomer_5/belii_patna_istorii.htm
4. Симулин А.М. Иванов Платон Иванович // Чувашская энциклопедия. URL: <http://enc.cap.ru/?t=prsn&lnk=1809>

References:

1. Davletshin M.G. Sovershenstvovanie podgotovki uchitel'skih kadrov // Voprosy psihologii. 1991. №5. S. 183-184.
2. Ivanov Platon Ivanovich // Memorial pamjati. URL: <http://www.tashkentpamyat.ru/ivanov-platon-ivanovich-uchenijj-psikholog-.html>
3. Sansyzbaev N. Pervyj kazahskij vuz // Belye pjatna istorii. 2002. №5. URL: http://ddp-main.narod.ru/2002/nomer_5/belii_patna_istorii.htm
4. Simulin A.M. Ivanov Platon Ivanovich // Chuvashskaja jenciklopedija. URL: <http://enc.cap.ru/?t=prsn&lnk=1809>

Страница на сайте проекта «История российской психологии в лицах»

<http://hist-psy.ru/person/ivanovpi.php>

Сведения об авторе

Астанов Джасур Шапирджанович – преподаватель кафедры психологии Бухарского государственного университета (Узбекистан).